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الرئيسةالمفاهيمتعريف

.اروالاختيالندرةوهماأساسيينمفهومينعليالاقتصادعلمتعريفيعتمد•

كسلوبدراسةتهتمالتيالاجتماعيةالعلومأحد»:أنهعليتعريفهويمكن•
منمتعددةخياراتعلينادرةانتاجعناصربتوزيعيتعلقمافيالانسان
.«المنتجات

ج،ننتماذا:هيأسئلةثلاثعليالاجابةمحاولةفيالاقتصادعلمويتمحور•
ننتج؟ولمنننتج،وكيف

علم الاقتصاد



المشكلة الاقتصادية

ندرة المواردفي ظل تعدد الحاجات: تنشأ المشكلة الاقتصادية نتيجة لـ

:اذاً فإن عناصر المشكلة الاقتصادية هي

فكلماومتجددة،متنوعة،كثيرة،الإنسانحاجات:المحدودةغيرالحاجات
.أخرىحاجةظهرتوأشبعتحاجةظهرت

.تياجاتالاحبجميعتفيأنيمكنلاقليلةبكمياتولكنمتوفرةالموارد:الندرة
وءسأوالأمثلالاستغلالوعدمللنفاد،المواردقابليةالسكان،زيادةوتعتبر

.الندرةأسبابأهممنللمواردالاستغلال



:حل المشكلة الاقتصادية يكون بـالآتى

لةالمفاضمنبدلاوالرغباتالحاجاتوتعددالمواردمحدوديةظلفي:الاختيار❑
ترتيبلظفيممكنإشباعأقصىتحققالتيالإختيارقراراتواتخاذالبدائلبين

.فالمهمالأهمالاحتياجات

.ملحةحاجاتعلىللحصولملحةغيرحاجاتعنالتنازلأي:التضحية❑



الموارد الاقتصادية

: بالموارد الاقتصادية ما يلييقصد 

.«الموارد المادية والبشرية المستخدمة في انتاج السلع والخدمات»

دخلاتموالإنتاج،عناصرالإنتاج،عوامل:التاليةالمترادفاتتستخدمو
:هيرئيسة،عناصرأربعةمنالاقتصاديةالمواردوتتكون.الانتاج

العمالة/ العمل1.

الأرض2.

رأس المال3.

التنظيم4.



تابع

صورةبتتداخلالانتاجعناصرلأنقاطعةبصورةمحددغيرالتصنيفهذالكن❑
.كبيرة

،المالرأسصفاتتحملللزراعةتستصلححينالصحراويةالأرض:مثال➢
.والتدريبالتعليمتكاليفيتضمنحينالبشريالجهدوكذلك



العمالة/العمل.1

ونهيملكوماالعملفيوالراغبينالقادرينالمجتمعأفرادعددأنهعليويعرف➢
يبوالتدرالتعليممنالمكتسبةوالمهارةالمعرفةمنمستمدبشريمالرأسمن

.والخبرة

.الانتاجأجلمنالانسانيبذلهالذيالجهدوبالطاقةتعريفهيمكنأو➢

العمل؟؟قياسيمكنكيف➢



العمالة/العملمقاييس

:التاليةالمتغيراتمنأي  أساسعليالعملكميةقياسيمكن

العملساعاتعددأي،الزمنية،الوحدة.1

:أو

.يؤدونهالذينالأفرادعدد.2

.القياسطرقأفضلمنالزمنأساسعليالعملقياسويعتبر



العملخواص

سياسيةبلأسباالنزوحاقتصادية،أسباب:لـوذلكالنقصان،أوللزيادةالقابلية❑
تغيرالللعمالة،المالرأسإحلالالزراعة،فيالتقنيالتطوروغيرها،بيئية،أو
.الخ...المنتجات،نوعفي

.للعملالموسميالتوزيعفيالتكافؤعدم❑

فيديثةالحالطرقإستيعابعليومقدرتهمالعمالوصحةتعليمبمستويالتأثر❑
.العمل



:يتبع

.السائدةوالتقاليدبالعاداتالتأثر❑

.وأعمارهمالبشريللجنسالكليبالتوزيعالتأثر❑

عهايقطالتيوالمسافةالمستخدمةالمواصلاتوسائلونوعيةبكميةالتأثر❑
.العملموقعاليالسكنمكانمنالعامل



الأرض.2

تيالنبابشقيهالزراعيللانتاجالمستغلةالأرضمساحةأوسطحتعني▪
لرعيالمستغلةوتلكالمزروعةالمساحاتكلتحويوهيوالحيواني،
.للمشروعالتابعةالأساسيةوالبنياتوللمبانيالحيوان

نموذلكوفوقها،وباطنهاسطحهافيالطبيعيةالعناصرجميعتشملكما▪
.الجودةأووالنوعيةالكميةحيث

نصرععنفصلهايمكنلاوبيئيةطبيعيةبعوامليتأثرالزراعيالانتاج▪
بقريوقتحتيسائداً كانوقد.(...الضوء،الهواء،الأمطار،مياه)الأرض

فتكلاذاالااقتصاديةبسلعوليستمجانيةسلعتعتبرالعواملهذهأن
.(...تنظيف،صناعي،ري)اضافيةمجهوداتأومبالغإستخدامها



:لكن

لي إتضح حديثاً أن هذه المصادر محدودة الكمية والنوعية، وأن التلوث البيئي، ع▪
ة سبيل المثال، يمكن أن يؤدي لخسائر مادية جسيمة في الانتاج الزراعي وصح

.  الانسان والحيوان

وال كعنصر إنتاج زراعي أصبحت تشير أيضاً الي الأح" الأرض"لذلك فان كلمة ▪
ا للنشاط البيئية والطبيعية وكذلك النشاط البشري الذي يحدد مدي إمكانية استخدامه

الزراعي وكذلك يحدد كمية ونوعية عناصر الانتاج الأخري المطلوبة للعملية 
.الانتاجية



وتأثيراتهاالعامةالأرضخواص

.Iالسلعةنوعيفيتؤثر)والحركةالجغرافيللتحولالقابليةوعدمالثبات
لكوذالمستخدمةالانتاجعواملبينالعلاقةوفيانتاجها،يمكنالتي

.(السلعانتاجتكاليفلاختلاف

.IIمرورمعتنقصلاالأرضقيمةأنتعني)الزوالأوللفناءالقابليةعدم
يقاربالإهلاكأنأيالانتاجية،العملياتبتكرارتنقصلاوالزمن
(للأرضالمرشدبالاستعمالالصفر

.IIIدولةلأيالمتاحةالزراعيةالمساحات:للزيادةالقابلية(ضعف)عدم
راءبشالتوسعيمكنهاالدولةبداخلالزراعيةالمشاريعولكنمحدودة،

الارض،قيمةعليالحفاظفيتسهم).المجاورةالأراضيإيجارأو
رالعناصاستخدامبتكثيفوذلكالمثليبالصورةإستخدامهاوتحتم
(الأخري



المالرأس.3

فيتخدمةالمسالنقلووسائلوالآلاتكالمعداتالاستثماريةالسلعكل»بهويقصد
.«أخريخدماتأوسلعانتاج

لاثثاليلهاالافتراضيالعمرحسبعليالرأسماليةالسلعتصنيفويمكن
:مجموعات

الأجلقصيرةسلع1.

الأجلمتوسطةسلع2.

الأجلطويلةسلع3.



تابع

فيتاجيةالانالعمليةخلالوتفنيتستهلكالتيالسلعهي،الأجلقصيرةالسلع❖
.(الخ...البذور،الحيوان،غذاءالسماد،مثل)واحدعامأنهاعليتعارفمدة

.المتداولالمالبرأسالسلعهذهوتسمي

.الخ...الزراعية،والآلاتالماكيناتالحيوانات،مثل،الأجلمتوسطةالسلع❖

ذيوالالافتراضيعمرهابطولتتميزالتيالسلعوهي،الأجلطويلةالسلع❖
سميت.(...المباني،المستصلحة،الأراضيمثل)فأكثرسنينبعشرعادةيقدر
.الثابتأوالدائمالمالبرأسالسلعهذه



التنظيم.4

مبتكرةبصورةالانتاجيةالعمليةلادارةوالتنظيميةالاداريةالمقدرة»بهويقصد▪
.«المستهدفةالأرباحوتحقيقالتكاليفتقليلبغيةومتميزة

ً العنصرهذافصلتموقد▪ اليجةالحابروزبسببوذلكالعملعنصرعنحديثا
نسبيتقدماحداثعليوقادرينالمجال،هذافيمتميزينأشخاصأوشخص
.المستهدفةالنتائجإحرازفيكبير



الاقتصادعلمفروع

:فروعثلاثةاليالاقتصادعلمتقسيميمكن

هابتعملالتيالكيفيةبوصفيختصالذيالجزءوهوالوصفيالاقتصاد.أ
.الاقتصاديةالانظمة

لتحليلاأساسهاعلييبنيالتيالاقتصاديةالمبادئوهيالاقتصاديةالنظرية.ب
.الاقتصادي

دراسةفيالاقتصاديةالنظريةيستخدمالذيالجزءوهوالتطبيقي،الاقتصاد.ج
.الاقتصاديةالمشاكلأوالمسائلوتحليل



الاقتصاديالتحليل

:وهماقسمين،اليالاقتصاديالتحليلتصنيفيمكن

الكليالاقتصاديالتحليل.1

راسةديتموفيهككل،الدولةلاقتصادالاقتصاديالسلوكيدرسالذيالعلموهو
،...خم،التضالأسعار،مستوياتالاقتصاد،ونمولحجمالأساسيةالمحدداتوتحليل

.الخ

الجزئيالاقتصاديالتحليل.2

منوحدةلكلالاقتصاديالسلوكيدرسالذيالاقتصادعلممنالجزءوهو
.الاقتصاديةالوحدات



:تابع

ك، الوحدات الاقتصادية هي المجموعات التي تقوم بعمليات الانتاج، الاستهلا➢
.والتبادل في الاقتصاد

المنتج، المستهلك، والدولة: وتضم هذه الوحدات ثلاث مجموعات هي➢

المستهلكالمنتج

مؤسسات 

الدولة



اديالاقتصالتحليلفيالأساسيةالإفتراضات

:هيالاقتصاديالتحليلفيالإفتراضاتأهم

اديةاقتصظاهرةعليواحدمتغيرأثرلدراسةوذلك:ثابتةالأخرىالعواملبقاء-
.الأخريالمتغيراتثباتإفتراضمع

.سائلالوثمالأهدافيحددانعقلانيانوالمنتجالمستهلكأنوتعني:العقلانية-

منفعة،مأعظتحقيقإلىيسعىالمستهلكأنأي:والربحالمنفعةتعظيمإفتراض-
.ربحأكبرتحقيقالييسعيالمنتجأنكما



:الاقتصاد الزراعي

الزراعة؟هيمااولاً،

طريقعنأخرىوسلعوالأليافالعلف،الغذاء،إنتاجعملية»هىالزراعة•
.«والحيوانللنباتالنظاميةالتربية

كلتغطىالآنهاولكنفقط"الأراضىفلاحةعلْم  "تعنىزراعةالكلمةكانتقديما•
نياتالتقكلذلكفيشاملة،والأليافوالعلفالغذاءلإنتاجالأساسيةالأنشطة
نتاجوالإالمحاصيلإنتاجتشملأي،،والدواجنالماشيةومعالجةلتربيةالمطلوبة
.والغاباتالأسماكومصايدالحيواني

والنحلالبريةوالحيواناتوالطيورالحيوانيةالثروةشملت“حيوان"كلمة•
.المائيةالحيواناتمنوغيرهاوالأسماكالأليفةوالحيوانات



الاقتصاد الزراعي

فياديالاقتصالنشاطأوجهوتحليلبدراسةويهتمالحديثة،العلوممنيعتبر❑
.ةالعامالاقتصادعلوموأساسياتمبادئتطبيقطريقعنوذلكالزراعةقطاع

مية،كوبأيننتجماذا:وهيالاقتصاد،علمفيالأساسيةالأسئلةنفسيواجه❑
.ننتجولمنننتج،كيف

أكبرلتحقيقوذلكالزراعيللقطاعالمتاحةللمواردالأمثلالاستغلالالييهدف❑
.الاجتماعيةالرفاهيةمنقدر



تابع

فكارالامجموعةيتضمنوالزراعة،مجالفيالتطبيقيةالاجتماعيةالعلومأحد❑
تصاديةالاقالقوىعلىالسيطرةتستهدفالتيالزراعيةالاقتصاديةوالنظريات

يوبالتالالزراعيالإنتاجمستوىتحسينبهدفالزراعةصناعةفيالكامنة
.الإجتماعيةالرفاهيةمستوى



طاعالقعليالاقتصادعلمتطبيقمتطلبات
الزراعي

التيفةالمختلالطرقمعرفةأيالزراعي،للانتاجالفنيةبالنواحيالتامةالمعرفة1.
واملعبينالعلاقةوتشملالمختلفةالانتاجعواملبينللربطاستخدامهايمكن
ضهابعمعالمنتجاتوعلاقةالمنتج،معالانتاجعواملعلاقةبعضها،معالانتاج
.البعض

.الاقتصادلعلمالأساسيةوالمبادئالمفاهيممعرفة2.



الزراعيالاقتصادوفروعمجالات

اقتصاديات الانتاج . 1

يهتم بالاختيار من بين بدائل الانتاج، مثل إختيار المنشآت الانتاجية، تقدير 
التقنية، البيئية، )الطريقة المثلي لإستخدام عناصر الانتاج، ومعرفة المؤثرات 

. المحيطة بالعملية الانتاجية( الخ...الاقتصادية، 



إدارة المشاريع الزراعية. 2

دراسة الطرق التي يمكن أن تحقق أكبر منفعة ممكنة من❑
ومن . استخدام عناصر الانتاج المتاحة في المشاريع الزراعية

:الأفرع الرئيسة لهذا القسم نذكر ما يلي

ليل ادارة العملية الانتاجية عن طريق اتخاذ القرارات المبنية علي التح❖
الاقتصادي

تقييم عوامل الانتاج وأصول المشاريع الزراعية: التقييم الزراعي❖

حساب تكاليف السلع والدخل لأفرع الانتاج : المحاسبة الزراعية❖
المختلفة 



تابع

دراسة العوامل التي تؤثر في مستوي : تحليل الأسعار للمنتجات الزراعية. 3
.الأسعار

دراسة النشاط التسويقي والمؤثرات التقنية : تسويق المنتجات الزراعية. 4
.والحديثة في هذا المجال

يتناول قضايا التنمية: اقتصاديات التنمية الزراعية والسياسات الزراعية. 5
. الزراعية وإستدامتها، ودور السلطات الحكومية فيها

أضف لذلك العديد من المجالات الأخري للاقتصاد الزراعي مثل اقتصاديات الموارد 
.الطبيعية، الائتمان الزراعي، وغيرها



خصائص الإنتاج الزراعي 
والمنتجات الزراعية

:التعريف بــ 

خصائص المنتجات الزراعية ❖

خصائص عمليات الانتاج الزراعي ❖

الآثار المترتبة علي خصائص ❖
الإنتاج الزراعي والمنتجات 

الزراعية



الإنتاج الزراعي 

ية تجعل الزراعوبالعملية الانتاجية الزراعيالمنتجهنالك عدة خصائص تتعلق ب➢
ت من المشكلة الاقتصادية في مجال الزراعة مشكلة مختلفة عن بقية القطاعا

.الاقتصادية الأخري كالصناعة والخدمات

تاج تعتبر ان فهم طبيعة السلعة والإلمام بخصائص عملية الان: فعلي سبيل المثال➢
.جاحمن الضرورات قبل ممارسة التسويق الزراعي، فهي تعتبر شرط أساس للن



الزراعيةالمنتجاتخصائصأولاً،

عدم الصلاحية للاستهلاك المباشر.  1

ر دون  إن غالبية المنتجات الزراعية تعتبر مواد خام لا تصلح للإستهلاك المباش▪
.أن تجري عليها عمليات تجهيزية

سيطاً هذه العمليات التجهيزية تختلف من منتج لآخر، فبعضها يعتبر عملاً ب▪
ياً، مثل ، وغيرها، والبعض الآخر معقد نسب...كالتقطيع والتقشير، ذبح الحيوان، 

.عمل منتجات القمح و الجلود



الضخامة.  2

.إن غالبية المنتجات الزراعية تتصف بالضخامة➢

الشئ النقل، التخزين، والتداول،: وهذه الخاصية تؤثر كثيراً في عمليات➢
.الذي ينعكس علي تكاليف التسويق والاستهلاك



القابلية للتلف.  3

تتباين هذه الخاصية من منتج زراعي لآخر،▪

نها الا فبعض المنتجات، مثل اللحوم والخضروات، سريعة التلف ولا يمكن تخزي▪
.بتكاليف كبيرة ولفترات محدودة

ترات أما البعض الآخر، مثل الحبوب الغذائية، فيمكن تخزينها بتكلفة أقل ولف▪
.زمنية أكبر



التفاوت في الجودة. 4

حد من تتصف المنتجات الزراعية بالتفاوت الكبير في الجودة للمنتج الوا▪
موسم زراعي لآخر، ومن ظرف مناخي لآخر، ومن مدخلات انتاج معينة 

.لمدخلات أخري

غيرّ من كما أن استخدام الكيماويات والبدائل الطبيعية من الأسمدة العضوية ت▪
.مواصفات المنتج، وتعتبر من المواضيع المهمة للمستهلك

رة لذلك نجد أنه من الصعوبة بمكان تحديد مواصفات السلع الزراعية لفت▪
.طويلة

راعات ولكن نجد أن التقدم التقني الذي حدث في الأساليب الزراعية، مثل الز▪
بيراً في المحمية، وكذلك في وسائل الحصاد، الفرز والتعبئة، قد أحدث تطوراً ك

.انتاج وتسويق سلع متشابهة في مستوي الجودة



عليوالطلبالعرضمرونةإنخفاض.5
الزراعيةالمنتجات

ضعيفة ←استجابة الطلب لتغير الأسعار: المرونة السعرية للطلب➢

ضعيفة ←استجابة الطلب لتغير الدخل : المرونة الدخلية للطلب➢

ضعيفة ←استجابة العرض لتغير الأسعار : المرونة السعرية للعرض➢



:يتبع

:اليالعرضمرونةإنخفاضيعزي▪

الزراعيللانتاجاللازمةالاستثماراتحجمإرتفاع▪

الثابتالمالرأسنسبةإرتفاع▪

والبيئيةالطبيعية،بالعواملالزراعةتأثر▪

.للمنتجينالسوقيةالمعلوماتعليالحصولصعوبة▪



:يتبع

:الييعزّيفهوالطلبمرونةإنخفاضأما

للغذاءالأساسيةالاحتياجاتلتلبيةالزراعيةالمنتجاتعلىالحصولضرورة▪
وغيره،

الزراعية،للسلعبدائلانتاجصعوبة▪

.بيولوجيةبعواملالزراعيةللسلعالمجتمعإستهلاكوإرتباط▪



الزراعيالانتاجعملياتخصائصثانياً،

:صغر حجم الوحدات الانتاجية الزراعية1.

تمارسالتيوالمنشآتالمزارعمختلفانتاجمحصلةهوالزراعيالانتاجان▪
.وغيرهوالحيوانيالنباتيالزراعيالانتاج

سبيةالنالأهميةوضآلةالانتاجيةالسعةبصغرالزراعيةالمشروعاتوتتصف▪
معةمقارنالسلعة،منالمنتجةالكليةالكميةيخصمافيحدهعليمشروعلكل

.الصناعيةالمشروعات



التقلبات السنوية في الانتاج .  2

الأمطار،وتوزيعكميات:مثلعديدة،طبيعيةبعواملالزراعيالانتاجيتأثر▪
.وغيرهاالآفات،الحرارة،درجات

ةالزراعيالسلعانتاجعليالعواملهذهفيالسنويالتغيروينعكس▪
.(أقلبدرجة)الكليالزراعيالانتاجوعلي،(كبيرةبصورة)

التصنيعاستراتيجياتالمزارع،دخل:عليكبيرةتأثيراتلهاالتقلباتهذه▪
.الخ...الغذائي،الأمنالعمل،أسواقوالتسويق،الزراعي



الانتاجفيالموسميةالتقلبات.3

عةوطبيالجويةالظروفتحددهامعينةمواسمفيتجريالزراعيةالعملياتإن❑
يةوقابلالسنة،خلالمعينةحصادمواسمأوموسمزراعيمنتجفلكل.النبات

.الأخريالمنتجاتعنمختلفةبدرجةللتخزين

لمنتجات،امنالكثيرفيالتقلباتهذهمنقللّقدالحديثالتقنيالتطورولكن❑
فالظروعليتتغلبعيناتوانتاجالتهجين،المحمية،البيوتاستخداممثل

.وغيرهاالطبيعية،



تابع

:ينتج عن هذه الموسمية آثار داخلية وخارجية

(: علي مستوي المزرعة)داخلية ❖

موسمية العمالة 1.

موسمية الدخل2.

(:علي مستوي الدولة)خارجـيـة ❖

موسمية الصناعات التي تعتمـد علـى المواد الخام الزراعية1.

التوزيع الزمنى للإنتاج الزراعي على شهـور الاستهلاك المختلفة 2.

زيادة الأسعار بسبب تكاليف التخزين3.



للانتاجالجغرافيالتركز.4

طقةمنفكل.السلعإنتاجفيالجغرافيبالتخصصالزراعيالانتاجيتميز❑
.الأخريالمناطقمنأكبربصورةبعينهاسلعإنتاجتناسبجغرافية



الانتاجتكاليفتفاوت.5

مختلفة،الالانتاجيةالوحداتبينالواحدةالزراعيةالسلعةانتاجتكاليفتختلف▪
ةالاداريالمهاراتومساحتها،الأرضنوعية:منهانذكرأسباب،لعدةذلكويرجع

.المزراعوسكنالمزرعةوبينوالسوقالمزرعةبينالمسافةللمزارع،

ً السعرنفسيقبضونالمزارعينأنالملاحظمنولكن▪ لعالسعليتقريبا
أضف.رةكبيبصورةالأرباحتفاوتالييؤديالذيالشئالنوعيةفيالمتشابهة

.مضللةماتكونكثيراً مالسلعة  الزراعيةالأرباحدراسةفانلذلك



الاجماليالناتجفيالتحكمصعوبة.6

قلالبالاستتتصفوالتيالزراعية،الوحداتانتاجمجموعهوالزراعيالانتاج❑
مناجيةالانتالبيئةواختلافالجغرافي،وبالتشتتالبعض،بعضهاعنالاداري
يعلالصعبمنأنهنجدلذلك.الزراعيالانتاجطبيعةلذلكأضف.لأخريوحدة
ديالمفيالأسعاروتغيراتوالطلبالعرضلعواملالاستجابةالزراعيالقطاع
.والمتوسطالقصير

.لعكسالاالزراعيةالعروضمعالتكيفالتسويقيةالأجهزةعلييتحتمولذلك❑
.الزراعيالاستثمارفيالمخاطرارتفاعأسبابمنتعتبرالصفاتهذه



الـزراعـةفيالثابـتالمالرأسضخامة.7

س الأرض والمبانى والآبار والتحسينات المزرعية الرأسمالية  تمثل معظم رأ❑
ارتفاع التكاليف الثابتة : المال المزرعى

ما هي أثار ذلك؟❑

كس بع)الاستمرار في الانتاج حتى عند تحقيق خسائر في المدي القصير ❑
(الصناعات الأخرى



التمـويـلوصعـوبـةالمخاطـرة.8

:من الأسباب التي تزيد المخاطرة ومن ثم صعوبة التمويل في الزراعة▪

الزراعة صناعة بيولوجية شديدة التأثر بالعوامل الطبيعية▪

ضخامة نسبة رأس المال الثابت ▪

شـدة تقلبات الأسعار▪

لف بضخامة الحجم والقابلية السـريعة للت( عامة)المنتجات الزراعية تتسم ▪
والفسـاد

مثل البنك الزراعي: ومن هنا يأتي دور بنوك الاقراض الزراعي المتخصصة▪
السعودي 



(1)واجب 

:من اليوماسبوعالتسليم : 

في المحاضرة⚫

في صندوق بريدي بالقسم⚫

في المكتب ⚫



:  لا تنس

تسليم 

الواجب 

بعد 

اسبوع



إستخدام الرسم البياني في التحليل 
الاقتصادي

:الأهداف❖

:إكتساب مهارات تحليل وتفسير العلاقات بين المتغيرات وذلك بـ❑

عنهالتعبيرواالمتغيرات،بينللعلاقاتالدقيقةبالتفاصيلالإهتمامعليالتدرب❑
.وافيةبصورة

البيانيةالرسوماتمنواستنتاجاتخلاصةاليالوصول❑

ربالمقرالخاصالجزئيالإقتصاديالتحليلفهمفيتساعدخلفيةإعداد❑
.العلاقةذاتوالمقررات



oردودقعتوو،(أكثرأو)متغيرينبينالعلاقةلتوضيحالاقتصاديالتحليليهدف
تحليلالهذاوسائلومن.الدقةمنمعقولةبدرجةالمتغيراتلهذهالمستقبليةالأفعال

:يليما

o التحليل اللفظي

oالرسوم البيانية

o الجداول الكمية

oالمعادلات الرياضية



الرسوم والأشكال البيانية

:الشكل البياني يمثل عدة أمور، تشمل الآتي

.طبيعة المتغيرات. 1

.طبيعة العلاقة بين المتغيرات. 3

اتجاه العلاقة بين المتغيرات. 3



طبيعة المتغيرات : أولاً 

ستقلمومتغير(متأثر)تابعمتغير:نوعيناليالمتغيراتتصنيفيمكن❖
.(مؤثر)

:Aالسلعةعليالطلبمنحنيتمثلالتاليةالعلاقة:مثال

Q (A) = f(PA)

:أنحيث
•Q(A):السلعةمنالمطلوبةالكميةA(متأثر/تابعمتغير)

•f:أكثرأومتغيرينبينعلاقةأيدالة.

•(PA):السلعةسعرA(مؤثر/مستقلمتغير)



:ملاحظات مهمة

غيرالمتمعاملأنأيكاملة،بصورةمحددةغيرعلاقةعنتعبِّّرالسابقةالدالة▪
.محددةغيرالثابتالمعاملوالمستقل

.الذكرسابقةالمعاملاتتقديريجبمحددةمعادلةشكلالعلاقةتأخذلكي▪

قيمةيأعندالتابعالمتغيرقيمةحسابيمكنكاملةبصورةالعلاقةتحديدبعد▪
.المستقلللمتغير

متغيرينبينمحددةلعلاقةمثالاً هات:تمرين▪



ثانياً، طبيعة العلاقة بين المتغيرات

ر نوعين من العلاقات الخطية،: علاقة خطية وغير خطية و الرسم الأيمن يظهِّ
الرسم الآخر يبين علاقة غير خطية



ثالثاً، إتجاه العلاقة بين المتغيرات

المستقلهي العلاقة التي يزداد فيها المتغير التابع بزيادة المتغير: علاقة طردية▪

(مثل دالة العرض)S(A) = f(PA): طردية ▪

غير المستقل هي العلاقة التي ينقص فيها المتغير التابع بزيادة المت: علاقة عكسية▪

(مثل دالة الطلب) Q(A) = f(PA): عكسية▪



البيانيةالرسومأساسيات:ملخص

(مستقل/تابع)X / Y: المتغيرين▪

/  ي الرأسي؛ السين/ الأفقي : المحورين▪
الصادي

الأرباع الأربعة▪

/الكمية : مثلا: الكميات الاقتصادية▪
موجبة  بالربع الأول...الدخل/السعر 

X

Y

+

+

-

-

Q4

Q2 Q1

Q3



مكونات مهمة في الرسم البياني

عنوان

تسمية المحورين

مقياس المتغيرين

...رسم بياني يوضح العلاقة بين

Q

P

ريال

طن



بعض العلاقات الاقتصادية الممكنة

X

Y

X X

X

YY

Y



إفتراضات إستخدام الرسوم البيانية

.(تةثاب)حالهاعلىتظل(المحورينعلىتمثللمالتي)الاخرىالعواملجميع1.

.البيانىبالــرسـمممثلمتغيــرلكلالوحداتتجانس2.

يمكنمماجداً صغيـرةكســورإلىYوXللمتغيرينالوحداتتجزئةيمكن3.
.متواصــلمنحنىرسـممن



والعكسيةالطرديةالعلاقةلبيانتمرين

الكمية المعروضة السعوديالسعر بالريال
16 9

14 8

10 6

6 4

2 2
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(الطلبمنحني)العكسيةالعلاقةمنحني
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(2)واجب 

:من اليوماسبوعالتسليم : 

في المحاضرة⚫

في صندوق بريدي بالقسم⚫

في المكتب ⚫



:  لا تنس

تسليم 

الواجب 

بعد 

اسبوع



الطلب على المنتجات :الاسبوع الثاني
الزراعية



الطلب على المنتجات الزراعية

تعريف الطلب➢

قانون الطلب➢

جدول الطلب➢

دالة الطلب➢

العوامل المؤثرة على الطلب➢

التغير في الطلب والتغير في الكمية المطلوبة➢



(Demand)الطلب 

لع الرغبة المصحوبة بالمقدرة على الشراء لكميات مختلفة من الس: الطلب هو➢
.عند أثمان مختلفة في فترة زمنية معينة

.هو الرغبة بالشراء المعزز بقدرة شرائية: الطلب الفعال➢

.هو الرغبة في اقتناء سلعة ما: الطلب غير الفعال➢



(The Law of Demand)قانون الطلب 

ة أو خدمة ينص قانون الطلب على وجود علاقة عكسية بين الكمية المطلوبة لسلع❑
.معينة و سعرها مع افتراض ثبات العوامل الأخرى التي تؤثر على الطلب

زيد أي عند زيادة السعر يقل الطلب على السلعة أو الخدمة، وعند انخفاضه ت❑
.الكمية المطلوبة



جدول الطلب

ر جدول الطلب هو جدول يبين الكميات المطلوبة من سلعة أو خدمة معينة نظي▪
. الأسعار السائدة في السوق مع افتراض بقاء العوامل الأخرى ثابتة

. مثال جدول الطلب على أكواب القهوة للمستهلك بدرفي الشهر▪

1 14

2 12

3 10

4 8

5 6



منحنى الطلب

معينة منحنى الطلب هو تمثيل بياني يوضح الكميات المطلوبة من سلعة أو خدمة▪
.نظير الأسعار السائدة في السوق مع افتراض بقاء العوامل الأخرى ثابتة

:مثال منحنى الطلب على أكواب القهوة للمستهلك بدر في الشهر▪

oعدد الأكواب: المحور اللأفقي

oسعر الكوب : المحور الرأسي

3

4

5

10 12 14



(العوامل التي توثر على الطلب)محددات الطلب 

سعر السلعة ❖

الدخل❖

عدد السكان❖

ذوق المستهلك❖

أسعار السلع البديلة والمكملة❖

التوقعات المستقبلية للأسعار والدخل❖

(مثل الطقس)عوامل أخرى ❖



دالة الطلب



التغير في الطلب

oن يحدث التغير في الطلب عند تغير أي م
. محددات الطلب عدا سعر السلعة نفسها

oلزيادة ينتقل منحنى الطلب لليمين في حالة ا
(.D2إلى D1من )

o ينتقل منحنى الطلب لليسار في حالة
(.D3إلى D1من )النقصان 

oوبة التغير في الطلب يعني أن الكمية المطل
ابت تتغير بالزيادة أو النقصان عند سعر ث

.كما هو محدد في الرسم

D2

D1

D3

P1



التغير في الطلب في حالة التغير في الدخل: تطبيق

ل هي السلعة التي يق: السلعة الرديئة•
الطلب عليها بزيادة الدخل مثل اللحوم

.  المجمدة
اد هي السلعة التي يزد: السلعة العادية▪

الطلب عليها بزيادة الدخل مثل اللحوم 
.  الطازجة

D

1

D

2

زيادة الطلب عند ارتفاع الدخل 

للسلعة العادية

D

2

D

1

نقصان الطلب عند ارتفاع الدخل 

للسلعة الرديئة



عار التغير في الطلب في حالة التغير في أس: تطبيق
السلع البديلة و المكملة

oتستهلك في حالة السلعتين المكملتين ف
مثلا الشاي و السكر . هذه مع تلك

.سلعتين مكملتين

oما أن في حالة السلعتين البدلتين إ
افي مثلا لبن الص. تستهلك هذه أو تلك

.  نو لبن المراعي سلعتين بديلتي

D

1

D

2

زيادة الطلب على السلعة 

الأساسية عند ارتفاع 

. سعر السلعة البديلة

D

2

D

1

نقصان الطلب على السلعة 

الأساسية عند ارتفاع سعر 

. السلعة المكملة



س التغير في الطلب على الآيسكريم في الطق: تطبيق
الحار

D

1

D

2

يزداد الطلب على الآيسكريم في 

الطقس الحار



التغير في الكمية المطلوبة

ند يحدث التغير في الكمية المطلوبة ع▪
تغير سعر السلعة نفسها مع بقاء 

.العوامل الأخرى ثابتة

لى و بالتالي ننتقل من نقطة إلى أخرى ع▪
.  منحنى الطلب

نسترجع مثال طلب بدر من أكواب ▪
2إلى 1فعندما يرتفع السعر من . القهوة

12إلى 14تقل الكمية المطلوبة من 
.  كوب من القهوة

3

4

5

10 12 14

الطلب على أكواب القهوة



ملخص للعومل المؤثرة علي منحني الطلب

إزاحة / عوامل تسبب إنتقال 

منحني الطلب يمينا أو يسارا

عوامل تسبب التحرك علي نفس

المنحني 

أسعار السلع البديلة

أسعار السلع المكملة

الدخل

ذوق المستهلك

عدد المستهلكين

توقعات المستهلكين

“طلبال”والعوامل الأخري تغير “كمية الطلب”سعر السلعة يغير : إذا  

سه
نف
ة 
لع
س
 ال
عر
س

ا
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(3)واجب 

:من اليوماسبوعالتسليم : 

في المحاضرة⚫

في صندوق بريدي بالقسم⚫

في المكتب ⚫



عرض المنتجات الزراعية: الاسبوع الثالث



عرض المنتجات الزراعية

تعريف العرض▪

قانون العرض▪

منحنى العرض/جدول العرض▪

العوامل المؤثرة على العرض▪

التغير في الكمية المعرضة و التغير في العرض▪



(Supply)العرض تعريف 

لفة  عن رغبة واستعداد المنتجين لتزويد السوق بالكميات المختيعبر العرض❑
قي العوامل من السلعة استجابة لمستويات الأسعار السائدة في السوق عند ثبات با

.المؤثرة في العرض

أو أي أن العرض يتحقق فقط اذا ما توفرت الرغبة والقدرة معا لدي المنتجين❑
.الموردين لتزويد السوق بكميات إضافية من سلعة معينة



(The Law of Supply)العرض قانون 

عند أن المنتجين يعرضون كميات اكبر من السلعة: ينص قانون العرض على➢
امل زيادة السعر، وكميات اقل عند انخفاض السعر، وذلك عندما تكون باقي العو

.المؤثرة في العرض ثابتة

.أي أن العلاقة بين السعر والكمية المعروضة علاقة طردية➢



جدول العرض و منحنى العرض

المعروضة الكمية

(كجم)
(كجم/ريال)السعر

200 1

500 2

800 3

110 4

مثال جدول العرض على الطماطم

3

4

500 800 1100

مثال منحنى العرض للطماطم•



(العوامل التي توثر على العرض)محددات العرض 



التغير في العرض

يحدث التغير في العرض عند تغير احد محددات▪
.  العرض مع بقاء السعر ثابت

من )ينتقل منحنى العرض لليمين في حالة الزيادة▪
S1 إلىS2.)

العرض لليسار في حالة النقصان ينتقل منحنى▪
(.S3إلى S1من )

غير التغير في العرض يعني أن الكمية المعروضة ت▪
في بالزيادة أو النقصان عند سعر ثابت كما هو محدد

.الرسم

S2

S1

P1

S3



التغير في الكمية المعروضة

ند يحدث التغير في الكمية المعروضة ع▪
تغير السعر مع بقاء العوامل الأخرى 

.ثابتة

لى و بالتالي ننتقل من نقطة إلى أخرى ع▪
. المنحنى

2فمثلا عندما يرتفع سعر الطماطم من ▪
كجم تزداد الكمية /ريال3ريال إلى 

.  كجم800كجم إلى 500المعروضة من 

منحى العرض للطماطم

3

4

500 800 1100



(4)واجب 

:من اليوماسبوعالتسليم : 

في المحاضرة⚫

في صندوق بريدي بالقسم⚫

في المكتب ⚫



التوازن في السوق: الأسبوع الرابع
Market Equilibrium



التوازن في السوق
Market Equilibrium

:الاهداف❑
هبقوي السوق والمتغيرات التي توثر فيأولاً، إكتساب المعرفة الخاصة 

:ثانياً، إكتساب مهارات التحليل الإقتصادي وذلك عن طريق
سوقتفسير  العلاقات بين العرض والطلب، و تفاعل محدداتهما في واقع ال.
والطلب إستخدام الرسوم البيانيه في تحليل آثار التغيرات في محددات العرض

.علي السوق



التوازن في السوق
Market Equilibrium

تغير في الجهاز السعري ينقل التغير في طلب المستهلك إلى المنتج في صورة
لواجب الأسعار النسبية للسلع فتتحدد بذلك انواع وكميات السلع والخدمات ا

.  انتاجها
تتحدد الأسعار في الأسواق الحــرة بتفاعل قوى العــرض والطلــب.
باع وعملياً فانه لا الطلب وحده و لا العرض وحده يمكن ان يحدد السعر الذي ت

.به السلعة، وانما بتفاعل الإثنين معاً يتحدد سعر التوازن
واق لتوضيح كيف تساهم قوى العرض والطلب في تحديد الأسعار في الأس

فاننا نفترض وجــود جدول طلب وعرض لسلعة ما كما هــو موضح في 
:الجدول  التالي



قوى العرض والطلب وتحديد الأسعار في الأسواق

الكمية المعروضةالسعــر

(S)

الكمية المطلوبة

(D)

الفائض  او العجز في 

الكمية

(S – D)

اتجاه  تحرك السعر

15

14

13

12

11

10

9

8

7

6

5

65

60

55

50

45

40

35

30

25

20

15

20

24

28

32

36

40

44

48

52

56

60

45

36

27

18

9

0

-9

-18

-27

-36

-45

إلى أسفل

,,

,,

,,

,,

تــوازن

إلى أعـــلى

,,

,,

,,

,,



العرض  والطلب بيانيا

ي الشكل  البياني يوضح البيانات ف
الجدول السابق

عند كل سعر من الأسعار يتفاوت حال
:السوق بين

”Equilibrium“توازن▪

”Deficit“عجز ▪

”Surplus’فائض▪
 هي كمية التوازن( 40)الكمية
 هو سعر التوازن( 10)السعر
عدا ذلك لا يكون السوق متوازنا.

 يتحدد  سعر التوازن وكمية التوازن
عند تقاطع منحني العرض مع منحني

نقطة (E)الطلب ويطلق علي النقطة 
(.Equilibrium point)التوازن 

فائض

عجز

D

S

Q

P

12

10

8

6

403020 50 60

e
نقطة 

التوازن



أثر التغير في الطلب و العرض في توازن السوق

:يمكن رصد الحالات التالية❖
التغير في الطلب مع ثبات العرض  ❖

التغير في العـرض مع ثبات الطلــب❖

:تغير الطلب والعرض معاً ❖

تغير العرض و الطلب بالزيادة و بنفس الاتجاه❖

تغير العرض و الطلب بالنقص و بنفس الاتجاه❖

:تغير الطلب و العرض ولكن باتجاهين متعاكسين❖

زيادة الطلب و نقص العرض •

زيادة العرض ونقص الطلب•



بيانيا: التغير في الطلب و العرض

تغير العرض والطلب ثابت

p

q2    q1  q3

p3

p1

p2

S

p
Q

q3    q1 q2

تغير الطلب والعرض ثابت

D1

D2

D3

p3

p1

p2

S2
S1 S3

D

Q



p2

p1

D1
D2 S1

S2

q1 q2

زيادة العرض والطلب معا

(الزيادة في الطلب اكبر من العرض)

p1=p2

نقص الطلب والعرض معا بنفس النسبة

pp

QQ



زيادة العرض ونقص الطلب

زيادة الطلب ونقص العرض

تابع

P

P

S1
S2D2

D1

S2S1D2 D1

q1 q2

q2 q1

p2

p1

p2

p1

Q

Q



كالا عدة لاحظ في الأشكال السابقه ان التغيرات في التوازنات يمكن أن تأخذ أش
:وذلك حسب

الانتقال النسبي للعرض والطلب1.

المرونات النسبية للعرض والطلب2.



(البائعين)تصنيف الأسواق حسب القوة في  السوق جانب العرض 

الخصائصنوع السوق

 Perfect Competition:سوق المنافسة الكاملة

يها كل سوق منظمة جداً، بشرط ان تكون الكمية التي يتعامل ف

عميل صغيرة لدرجة ان أي تغير في الكميات المباعة أو 

.قالمشتراه لأي منهم لن يؤثر في السعر السائد في السو

.توفر عدد كبير من البائعين و المشترين-1

.السلعة المنتجة لدى الجميع متجانسة-2

.حرية الدخول و الخروج من السوق-3

.المعرفة التامة بظروف العرض و الطلب-4

 Monopoly:المطلقسوق الاحتكار

:  أسبابه

طبيعة الإنتاج مثل مشاريع البرق و البريد و المياه و-1

.الكهرباء

(.حق الاختراع أو الامتياز أو التأليف)من القانون-2

.ضخامة تكاليف الإنتاج-3

.وجود بائع أو منتج واحد في السوق-1

.عدم وجود بدائل للسلعة التي ينتجها المحتكر-2

.وجود عوائق تمنع دخول شركات إلى السوق-3

لكنه المحتكر له ان يتحكم في الكمية المعروضة أو السعر و-4

 ً .لا يمكنه التحكم في الاثنين معا

 Monopolistic:سوق المنافسة الاحتكارية

Competition

تجمع بين المنافسة و الاحتكار

.وجود عدد كبير من المؤسسات الصغيرة1.

رق في الف)السلع المنتجة متشابهه وليست متجانسة تماماً 2.

(الشكل و الحجم و النوع مثل صناعة المنسوجات والمطاعم

.سهولة الدخول و الخروج من السوق3.

 Oligopoly:سوق منافسة القلة

صناعة السيارات و)عدد قليل من المنشات كبيرة الحجم 

(الخ... المطاط

.وجود عدد قليل من المنتجين1.

.السلع المنتجة قد تكون متجانسة وقد تكون متميزة2.

.وجود عوائق كبيرة لدخول السوق3.



ماذا عن جانب الطلب : القوة في السوق
؟(المشترين)

الاستفادة من وضع معين( جانب العرض)من الجدول السابق يمكن للباعة 
(الكميات/ الأسعار )ومن ثم التحكم في السوق 

شابهة أن يستفيدوا من أوضاع م( جانب الطلب)بنفس القدر يمكن للمشترين 
:، يمكن مثلا أن يوجد(الأسعار/ الكميات )وبالتالي التحكم في السوق 

Perfect Competitionمنافسة حرة 1.

(وجود مشتري واحد) Monopsonyاحتكار مطلق2.

(وجود عدد قليل من المشترين) Oligopsonyاحتكار القلة3.



(5)واجب 

:من اليوماسبوعالتسليم : 

في المحاضرة⚫

في صندوق بريدي بالقسم⚫

في المكتب ⚫



مرونات الطلب والعرض: الاسبوع الخامس



(Elasticities)المرونات 

مقدمة 

مرونة الطلب السعرية 

مرونة العرض السعرية



(Elasticity)المرونة  مقدمة: 

.كمية السلعة المطلوبة أو المعروضة تعتمد على عدة عوامل

...مثلا الكمية المطلوبة تتأثر بالسعر و دخل المستهلك و 

لا بد من في حالة إذا ما أردنا معرفة استجابة الكمية المطلوبة من القمح للتغير في السعر
.استخدام مقياس يساعد على ذلك

يات أيضا هذا المقياس يساعد في عمل المقارنات في تقدير درجة الاستجابة في الكم
.  المطلوبة لعدة سلع

تلفة؟ اذا ارتفع سعر القمح و اللحوم و الحليب، هل تكون الاستجابة متساوية أو مخ: مثلا

تلفة هذا المقياس يجب أن لا يتأثر بالوحدات اذا قارنا بين عدة سلع لها وحدات قياس مخ
...(كجم، لتر،)

.  هذا المقياس يسمى المرونة



(Elasticity)المرونة  مقدمة: 



(Elasticity)المرونة  مقدمة: 



 Price Elasticity of)مرونة الطلب السعرية 
Demand)

ة مدى تأثر الكمية المطلوب: المرونة السعرية للطلب
.بالتغير في السعر

بي في تقاس مرونة الطلب السعرية بقسمة التغير النس
.الكمية المطلوبة على التغير النسبي في السعر

قة مرونة الطلب السعرية دائما سالبة مما يعكس العلا
.العكسية بين الكمية المطلوبة والسعر



حساب مرونة الطلب السعرية



حساب مرونة الطلب السعرية: مثال

1 14

2 12

3 10

4 8

5 6



تصنيف الطلب حسب المرونة

(: لانهائي المرونة)طلب تام المرونة -2
مهما تغيرت الكمية المطلوبة فلا يتغير 
.السعر

لا تتغير الكمية : طلب عديم المرونة-1
.المطلوبة مهما تغير السعر



تصنيف الطلب حسب المرونة

ية التغير النسبي في الكم: طلب مرن-4
المطلوبة أكبر من التغير النسبي في

.السعر

التغير النسبي في: طلب غير مرن-3
ي في الكمية المطلوبة أقل من التغير النسب

.السعر



تصنيف الطلب حسب المرونة

ر التغي: المرونة( متكافئ)طب أحادي -5
النسبي في الكمية المطلوبة يساوي

. التغير النسبي في السعر



العوامل التي تؤثر في مرونة الطلب السعرية

:  مدى توفر بديل للسلعة1.

يط في كانت المرونة مرتفعة لان أي ارتفاع بس( دجاج ، لحم)إذا وجد بديل جيد للسلعة 
.السلعة سيؤثر على الكمية المطلوبة منها والانتقال إلى السلعة البديلة الأخرى

:مدى ضرورة السلعة للمستهلك2.

تغير في كلما كانت السلعة ضرورية كان الطلب قليل المرونة فإذا ارتفع السعر فان ال
.الكمية المطلوبة سيكون قليلاً 

:حجم نصيب السلعة في الدخل الكلي3.

.إذا كان نصيب السلعة من الدخل قليل كان الطلب قليل المرونة والعكس صحيح

:حجم دخل المستهلك4.

.كلما كان دخل المستهلك مرتفعاً، كلما كان الطلب قليل المرونة



 Price Elasticity of)مرونة العرض السعرية 
Supply)



حساب مرونة العرض السعرية: مثال

3

4

5008001100



تصنيف العرض حسب المرونة

لانهائي )عرض تام المرونة -2
ة مهما تغيرت الكمية المعروض(: المرونة

.فلا يتغير السعر

ية لا تتغير الكم: عرض عديم المرونة-1
.المعروضة مهما تغير السعر



تصنيف العرض حسب المرونة

ي التغير النسبي ف: عرض غير مرن-4
بي الكمية المعروضة أقل من التغير النس

.في السعر

مية التغير النسبي في الك: عرض مرن-3
ي المعروضة أكبر من التغير النسبي ف

.السعر



تصنيف العرض حسب المرونة

:  المرونة( متكافئ)عرض أحادي -5
ة التغير النسبي في الكمية المعروض
.يساوي التغير النسبي في السعر



العوامل التي تؤثر في مرونة العرض السعرية

(:قابليتها للانتقال بين الأنشطة(مرونة عرض عوامل الإنتاج 1.

.  تزداد مرونة العرض بزيادة قابلية عوامل الإنتاج للانتقال بين الأنشطة

: طول الوقت اللازم للإنتاج2.

.  تقل مرونة العرض بزيادة طول الوقت اللازم للإنتاج

:مدى قابلية السلعة للتخزين3.

. تزداد مرونة العرض بزيادة قابلية السلعة للتخزين

(. التقنيات)القدرة الإنتاجية4.

.  التقدم التقني يؤدي إلى مرونة اكبر في المعروض من السلعة أو الخدمة



(6)واجب 

:من اليوماسبوعالتسليم : 

في المحاضرة⚫

في صندوق بريدي بالقسم⚫

في المكتب ⚫



:  لا تنس

تسليم 

الواجب 

بعد 

اسبوع



سلوك المستهلك:الاسبوع السابع



سلوك المستهلك:الاسبوع السابع

المنفعةنظرية
الحديةالمنفعة
الحديةالمنفعةتناقصقانون
المستهلكتوازن
المستهلكفائض
المنفعةنظريةعيوب
السواءمنحنياتتحليل
السواءمنحنياتخصائص
الميزانيةخط
المستهلكتوازن



تعريف سلوك المستهلك

:أنهعليالمستهلكسلوكتعريفيمكن

يلسبفيالمستهلكعليهايقدمالتيوالتصرفاتالأنشطة،الجهود،مجموعة"
فيهحاجاتأورغباتهستشبعأنهايتوقعالتيالخدماتوالسلععلىالحصول
."المتاحةالشرائيةإمكانياتهحسبمحدد،وقتفيومعينمكان



:المستهلكسلوكدراسةأسباب

رغيالرغباتوالحاجاتفيالبحثطريقعنجديدةتسويقيةفرصإكتشاف
.المستهلكينلدىالحديثةوالمشبعة

.للمنتجينالتسعيريةالسياسهرسمفيالمساعدة

تتفضيلاوأذواقمعرفةخلالفمنالترويجيةالسياساترسمفيالمساعدة
للتأثيريهدفمناسبترويجيمزيجبتحديدالتسويقيةالإدارةتقومالمستهلكين

.منتجاتهاباستهلاكإقناعهموعليهم

تركزودتواجأماكنعليالتعرفعبرالمؤسساتلمنتجاتالتوزيعيةالمنافذتحديد
.مستهلكيها

بدقةالشراءدوافعوعاداتودراسةالمستهدفة،القطاعاتتحديدوالأسواقتحليل
.الشرائيقرارهعلىتؤثرالتيالظروفوالعواملومعرفةمستهلكيهالدى



تابع

القوةنمواطتحديدعلىويساعدهاالتسويقي،أداءهاتقييممنالمؤسساتيمكّن
يالتالطريقةوالمنتجحولالمستهلكرأيمعرفةخلالفمنداخلها،والضعف

والمنتجعلىبالحفاظإماالتسويقيةالمعالجةمنالمنظمةتتمكنبهاقدم
لغائهإأوبها،قدمالتيالطريقةأوهوتعديلهأوعرضه،وتقديمهفيالاستمرار

 ً .نهائيا

ن المساهمة في وضع السياسة العامة للدولة تجاه حماية المستهلكين والحد م
.التلوث البيئي



أساسيةمفاهيم

.ماسلعهإقتناءإلىحاجهفيأنهالمستهلكشعور:الرغبة

.الفعاّلبالطلعليهويطلق.شرائيةبقوةوالمعززةسلعهإقتناءفيالرغبة:لطلبا



مفهوم المنفعة
نتيجةالمتحققالشخصيالإشباعمقدار»(Utility)المنفعة

السلعةقدرةأي.السلعةتلكمنمحددةكميةلاستهلاك
ةلكمياستهلاكهعندالمستهلكورغبةحاجةإشباععلى

.«السلعةتلكمنمحددة
ائعالشالمفهومعنللمنفعةالاقتصاديالمفهوميختلف

ظورمنمنفائدةفيهماكلالأخيريعنيحيثالناسبين
تصرفالتدخين:مثال.والأخلاقوالقيموالتقاليدالعادات

نظرونيالاقتصاديونولكنبالصحةيضرلأنهفيهنفعلا
سيالنفالاشباعبهايقصدحيثأخرى،نظرةالمنفعةإلى

.السلعةإستهلاكمنالحاصل



النظريات المفسرة لسلوك المستهلك

نظرية المنفعة: أولاا 



النظريةنص
ذلكومنفعةأقصىأيممكنإشباعأقصىإلىالوصوليحاولالمستهلكإن”

“.الماديدخلهحدودفي

النظريةافتراضات
منفعةالمنقدراكبرإلىالوصوليحاولورشيدعقلانيالمستهلكسلوكإن

.دخلهحدودفي
وتفضيلاتهالمستهلكأذواقثبات.
دخلهميعجسينفقالمستهلكأنيفترضكماالمستهلك،دخلومحدوديةثبات.
تحددتوالتيالسوق،فيالسائدةوالكمياتالأسعارفييؤثرلاالمستهلك

.والطلبالعرضبقوانين



تابع

لوكستفسيرفيالمنفعةنظريةدراسةعند
الكليةةالمنفعبينالتفريقيجبالمستهلك

(Total Utility)الحديةوالمنفعة
(Marginal Utility).



المنفعة الكلية
منالمستهلكعليهايحصلالتي(الإشباعأي)المنافعمجموعهىالكليةالمنفعة
.معينةزمنيةفترةخلالالسلعةمنمتتاليةكمياتاستهلاكهجراء

ً أنإفترض:مثال لحالةاهذهفي.البرتقالمنمتتاليةكمياتاستهلكقدماشخصا
منالكميةلتلكتناولهبعدعليهايحصلالتيالمنافعمجموعالكليةالمنفعةستكون
.البرتقال

:التاليبالجدولالكليةالمنفعةتوضيحيمكن



الكليةالمنفعة:مثال

8 7 6 5 4 3 2 1 عدد حبات 

البرتقال 

16 18 18 17 14 9 5 2 المنفعة 

الكلية

حتىقالالبرتتناولفيالاستمرارعندبالزيادةتأخذالكليةالمنفعةأنيلاحظ

فإنرتقالالبتناولفياستمرفإذاالسادسةالبرتقالةعندالأعلىحدهاإلىتصل

.الثامنةالبرتقالةعندالحالهوكمابالتناقصتبدأالكليةالمنفعة

ً ذلكتمثيلويمكن :بيانيا



التمثيل البياني للمنفعة الكلية
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(MU) المنفعة الحدية
لمتحققاالكليةالمنفعةفي(بالنقصانأوبالزيادة)التغيرمقدار»:هيالحديةالمنفعة
دلةالمعامنوتقاس،«واحدةاضافيةوحدةبمقدارالسلعةمنالاستهلاكلزيادةنتيجة
:التالية

التغير في المنفعة الكلية للسلعة                    

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   =   المنفعة الحدية  

التغير في عدد الوحدات المستهلكة من السلعة 

:ويمكن توضيح المنفعة الحدية بالجدول كالتالي



الحديةالمنفعة:مثال
8 7 6 5 4 3 2 1 عدد حبات 

البرتقال 

16 18 18 17 14 9 5 2 ةالمنفعة الكلي

TU

2- 0 1 3 5 4 3 2 ةالمنفعة  الحدي

(MU)

معدلإلىالزيادةتتحولثمبالزيادةتبدأالحديةالمنفعةأنيلاحظ

حبةالعندالصفرإلىتتحولثمالخامسةالبرتقالةعندمتناقص

.الثامنةالبرتقالةعندالسالبةإلىثمالسابعة



التمثيل البياني للمنفعة الكلية والحدية
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قانون تناقص المنفعة الحدية

ددةمحزمنيةفترةخلالالسلعةمنمتتاليةوحداتاستهلاكعند»:القانوننص
ثمالتدريجيبالتناقصتبدأمعينحدوبعدالتدريجيةبالزيادةالحديةالمنفعةتبدأ

.«سالبةثمصفراً تصبح

:المنفعةتناقصتفسير

تهلكالمساستمروإذاللمستهلكمنفعةأكبرتعطيالمستهلكةالأولىالوحدات
منتربيقالمستهلكلأنمنفعتهاتقلالإضافيةالوحداتفإنالسلعةباستخدام
تصلحتىصبالتناقتبدأالمنفعةفإنبالاستهلاكاستمروإذا.السلعةلتلكالإشباع

السلعةكلتلورغباتهحاجاتهأشبعقدالحالةهذهفيالمستهلكويكونالصفرإلى
ديةالحالمنفعةفإنالسلعةتلكمناضافيةوحدةأياستهلكإذاولكنبالكامل
.رشيدغيرانفاقيعنيوهذاسالبةتصبح



المنفعةنظريةحسبالمستهلكتوازن
:  لدراسة توازن المستهلك نفترض

وثمن Xأن المستهلك يخصص دخله بالكامل للانفاق على شراء سلعتين هما 
وفي ضوء ذلك فإن قيمة Pyوثمن الوحدة منها Y، والسلعة Pxالوحدة منها 

رمز له مشتريات المستهلك من السلعتين لا تتجاوز القيمة النقدية لدخله الذي ي
،((Iبالرمز 

ي حالة ولكي يحقق المستهلك هدفه في الوصول إلى أقصى إشباع، أي أن يكون ف
:توازن، لابد أن يتحقق شرطان



المستهلكتوازنشروط

:الشرط الأول

للمنفعةمساويةXالسلعةعلىالمنفقالأخيرللريالالحديةالمنفعةتكونأن
:التاليةبالمعادلةمبينهوكما،Yالسلعةعلىالمنفقالأخيرللريالالحدية

Yالمنفعة الحدية للسلعة Xالمنفعة الحدية للسلعة 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

Yسعر السلعة  Xسعر السلعة

:انفاق جميع الدخل في شراء السلع: الشرط الثاني

I = Qx * Px + Qy * Py

Yكمية السلعة : X ،Qyكمية السلعة : Qx: حيث



: مثال
أنويريدريال15هواليوميللاستهلاكالمخصص“أحمد”دخلأننفترض

هوXالسلعةمنالوحدةسعركانفإذاYوXهماسلعتينشراءعلىينفقه
أحمديشتريهاالتيالكمياتهيفما.واحدريالهوYالسلعةوحدةوسعرريالان
قيتحقأين)دخلهحدودفيممكنإشباعأقصىيحققبحيثالسلعتينمن

:التاليالجدولفيكماالمنافعكانتإذا(التوازن؟



Yالسلعة  Xالسلعة 

MUy\Py MUy TUy Qy MUx\Px MUx TUx Qx

30 30 30 1 25 50 50 1

28 28 58 2 22 44 94 2

26 26 84 3 19 38 132 3

24 24 108 4 16 32 164 4

22 22 130 5 11 22 186 5

20 20 150 6 10 20 206 6

16 16 166 7 6 12 218 7

12 12 178 8 2 4 222 8

شروط  توازن المستهلك: تابع مثال



أين يتحقق التوازن؟: تابع
:الأولالشرط

Xالمنفعة الحدية للسلعة  المنفعة الحدية للسلعة  Y
=  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   

السلعةسعر X السلعةسعر Y

منوحدتيناستهلاكالاوليالنقطة:نقطتينعندالشرطهذايتحققالسابقالجدولفي X وخمسة
منوحدات Y منوحدات4استهلاكعندالثانيةالنقطةو، X منوحدات7و Y:

442232 16
ــــــــــــــــ=  وعند        ــــــــــــــ         (        ـــــــــــ   =     ــــــــــــ    )

212 1

منوحدات4استهلاكعندإلايتحققلاالثانيالشرطلكن X منوحدات7و Y :حيث
I = Qx * px + Qy * Py

15 = 4 *2 +7 *1
السلعةمنوحدات4باستهلاكإشباعأقصىللمستهلكيتحققإذن X السلعةمنوحدات7و Y



النظريات المفسرة لسلوك المستهلك

ا  اءنظرية منحنيات السو: ثانيا



مفهوم منحنيات السواء

تفاح برتقال المجموعة

1 6 A

2 3 B

3 2 C

4 1,5 D

(.أنظر الرسم البيانى)تعطي نفس درجة الاشباع   A , B , C , Dالمجموعات -

كل هذه المجموعات سواء في نظر المستهلك أي أنه لا يفضل أية مجموعة على -
.الأخرى

Indifference)السواءمنحنىتعريف• Curve):«لأزواجبيانيتمثيل
نهاأأيالإشباع،درجةنفستعطيسلعتينمنكميات(مجموعات/توليفات)

.«المستهلكنظرفيالسواءحدعلىتكون
.منحنى السواء يبين فقط رغبة المستهلك و لا يمثل قدرته الشرائية•



توضيح بياني: منحنى السواء

1 2 3 4 5 6

Aالمجموعات- , B , C , Dالسواءمنحنىعلتقعلأنهاالاشباعدرجةنفستعطي
.المستهلكبنظرسواءفهيثمومن

ذلكمنأعليسواءمنحنيفيتقعوالإشباعمنأعلىدرجةتعطيFالمجموعة-
.بالرسمالموضح

ذلكمنأدنيسواءمنحنيفيتقعوالإشباعمنأقلدرجةتعطيGالمجموعة-
بالرسمالموضح

6

4

3

1

A
5

2

B

C

D

F

G

Q x

Q y

منحنى السواء

IC 



Indifference mapخريطة السواء 

149

لنفس U1, U2, U3, U4خريطة السواء هي مجموعة منحنيات السواء •

.بحيث يعطي كل منحنى مستوى محدد من الاشباع. المستهلك

U1ثم U2ثم U3يليه U4منحنى سواء لهذا المستهلك هو ( أفضل)أعلى •

U2

U4

U3

U1

السهم يشير الى 

اتجاه ازدياد 

مستوى الاشباع

Qx

QY



خصائص منحنيات السواء
أنها لا يمكن أن تتقاطع 

منحنيات السواء تنحدر من أعلى إلى أسفل ومن اليسار إلى اليمين أي أنها 
.سالبة الميل

.منحنيات السواء محدبة باتجاه نقطة الأصل



خط الميزانية

فأنهXمنوحدةاييشترياندونYالسلعةلشراءدخلهكاملالمستهلكأنفقإذا▪
الكميةسيشتريفإنهXالسلعةشراءعلىأنفقهإذاأما،Aالنقطةعندالكميةسيشتري

.Bالنقطةعند
الحصوليمكنماأقصىيمثلوهو.الميزانيةخطيمثلBوAالنقطتينبينالواصلوالخط▪

والتييةالميزانخطعلىنقطةأيعلىيحصلانيستطيعفالمستهلكالسلعتين،منعليه
.السلعتينمنمختلفةكمياتتمثل

تي يستطيع كميات من سلعتين ال( مجموعات/توليفات)تمثيل بياني لكل أزواج »: تعريف خط الميزانية•

.«المستهلك اقتناءها بنفس التكلفة

(.لها نفس التكلفة)وكل المجموعات التي تقع بينهما تقع على خط السواء A, Bالمجموعات •

.خط الميزانية يبين فقط مقدرة المستهلك الشرائية•
Q y

Q x

A

B

خط الميزانية



خط الميزانية وانتقاله
؟Xإذا إنخفض سعر السلعة 1ماذا يحصل لخط الميزانية 

2إلى 1ينتقل من الخط -

 تبقى كمية السلعةY ثابتة بينما تزيد كمية السلعةX  لانخفاض سعرها

Yماذا يحصل لخط الميزانية إذا زاد سعر السلعة 
3إلى 1ينتقل الخط من -

Q y

Q x

13

2



توازن المستهلك حسب منحنيات السواء 
وخط الميزانية

علىالمستهلكقدرةيبينالميزانيةخط•

رغبةتبينالسواءومنحنياتالسلعتينشراء

.المستهلكوتفضيل

لىعمنفعةأقصىتحقيقالمستهلكيحاول•

منمجموعةأفضلسيختاروأنهدخله

يفممكنسواءمنحنىأعلىعلىالسلعتين

.دخلهحدود

بينالتماسبنقطةبيانيا  التوازنويتمثل•

Sالنقطةعندالميزانيةوخطالسواءمنحنى

S

QX

QY



ملاحظات

1 2 3 4 5 6

الاإليهاالوصوليمكنلالكنوالإشباعمنأعلىدرجةتعطيFالمجموعة-
الدخلبزيادة

لالدخبوجودعقلانيغيرواختيارهاالإشباعمنأقلدرجةتعطيGالمجموعة-
.الحالي

6

4

3

1

A
5

2

B

C

D

F

G

Q x

Q y

خط الميزانية

منحنى السواء

الأعلي





(7)واجب 

:من اليوماسبوعالتسليم : 

في المحاضرة⚫

في صندوق بريدي بالقسم⚫

في المكتب ⚫



اقتصاديات الانتاج الزراعي: الأسبوع الثامن



اقتصاديات الانتاج الزراعي

:الاهداف
القدرة علي تعريف اقتصاديات الانتاج الزراعي واهميته كعلم.
تعريف الداله الانتاجية.
التمييز بين المراحل الانتاجية للدالة.
تعريف عناصر الانتاج الاساسيه للانتاج الزراعي
تعريف الانتاج المتوسط.
تعريف الانتاج الحدي.
تعريف مرونات الانتاج وعلاقتها بالانتاج المتوسط والانتاج الحدي.
فهم قانون تناقص الغله وعلاقته بمراحل الانتاج.



اقتصاديات الإنتاج الزراعي
Production Economics

صاد اقتصاديات الانتاج الزراعي هو احد  فروع الاقت
الزراعي الأساسية 

ال وهو يهتم بتطبيق مبادئ الاختيار على استعم
رأس المال و العمالة و الأرض و عنصر الإدارة في 
الزراعة، بالطريقة التي تعظم الإنتاج أو تقلل 

.  التكاليف



أهداف اقتصاديات الإنتاج الزراعي

تقدير ووصف الشروط اللازمة 
للحصول على الاستخدام الأمثل 

للموارد في الانتاج 

تحديد مدى الانحراف عن الاستخدام
الأمثل للموارد 

للقوى التعرف على العلاقات التحليلية
خدام التي تحدد النظم الإنتاجية و است
.عناصر الإنتاج الزراعي

ي التعرف على الوسائل و الطرق الت
يمكن من خلالها الوصول إلى 
الاستعمال الأمثل للموارد



Production  الإنتاج

ر إلى واحد أو أكث( الموارد)الانتاج هو عملية تحويل أثنين أو أكثر من المدخلات ❑
من المنتجات، 

عض عادة كل منتج يحتاج بعض الأنواع من الموارد الفيزيقية و بعض العمل و ب❑
التنظيمات التمويلية للعملية الإنتاجية

كذلك تعتبر الإدارة عنصر انتاج ضروري لوضع القرارات و حل المشكلات❑

عناصر الانتاج

الإدارة رأس المال العمالة الأرض



Production Function  الدالة الإنتاجية

:   يمكننا تعريف دالة الانتاج بعدة طرق: تعريف دالة الإنتاج❖
. العلاقة بين كميات مستلزمات الإنتاج وكمية الناتج❖

ثبات علاقة طبيعية أو تقنية موجودة بين الإنتاج وواحد أو أكثر من عوامل الإنتاج مع الافتراض ب❖
.المعرفة والخبرة الفنية

ي تحصل علية العلاقة التي تربط بين الموارد الاقتصادية المستخدمة في العملية الإنتاجية والناتج الذ❖
.من هذه العملية

:يمكن تمثيل دالة الإنتاج رياضيا كما يلي❖

هي كميات عوامل الإنتاج( x1, x2, x3,…,xn)  حيث ❖

❖  (y )هي كمية الناتج

❖fعلاقة معينة تربط العوامل بالناتج

),...,,(
21 n

xxxfy =



تابع

 عوامل الانتاج يمكن تقسيمها الي ثابتة ومتغيرة
 علي ( |)جري الاصطلاح علي الفصل بين العوامل المتغيرة والثابتة بالعلامة

:مثلا. أن تكتب العوامل المتغيرة أولا

الدالة

(  x4x3,) وعاملين ثابتين ( x2x1,) تحوي عاملين متغيرين 

كذلك الدالة:

وبقية العوامل الثلاث ثابتة( x1)بها عامل واحد متغير 
وهكذا 

),|,( 4321 xxxxfy =

),,|( 4321 xxxxfy =



فروض دالة الإنتاج

:هناك ثلاثة فروض أساسية لأي دالة انتاج هي

Perfect Certaintyالتأكد التام 
يباً من المزارع يتوقع ان يكون الناتج للعام القادم مساو  أو على الأقل قر
قد و. الناتج هذا العام أو العام السابق إذا استخدم نفس القدر من الموارد

هذا في الزراعةيتأتيلا 

Level of Technologyمستوى التقنية 
صل المزارع يستخدم أكفأ طريقة متاحة للحصول على الناتج أي انه يح

على أعلى ناتج من الموارد المتاحة

Length of Time Periodطول الفترة الزمنية 
يتم الحصول علي الناتج في فترة زمنية معينة



العوامل الثابتة والمتغيرة والفترة الزمنية

ثبات عوامل الانتاج أو تغيرها له علاقة بالفترة الزمنية

لانتاج فكلما طالت الفترة الزمنية كلما كان بالإمكان تغيير مستوي العوامل الداخلة في ا
وبالتالي تغيير مستوي الانتاج

:يمكن تمييز الفترات الزمنية التالية

Very Short-runالمدى القصير جداً 
بحيث ان كل العوامل ثابتة ولا يمكن تغييرها

:Short-runالمدى القصير  
.يمكن تغيير مورد واحد على الأقل و تظل باقي الموارد ثابتة

:Long-runالمدى الطويل 
.يمكن تغيير كافة الموارد



تابع

. والطويل/ القصير جدا / بناءا علي ما سبق يمكن تمييز دوال انتاج للمدى القصير 

الفترة الزمنية الدالة 

دالة للمدى القصير جدا

دالة للمدى القصير

دالة للمدى الطويل

),...,,,( nxxxxfy 321=

),...,,|( nxxxxfy 321=

),...,,,( nxxxxfy 321=



طرق التعبير عن دالة الإنتاج

oيمكن عادة صياغة الدالة الإنتاجية أما في:

oجدول حسابي

oشكل بياني

oصيغة رياضية

oدمة سوف نفترض  وجود مورد واحد فقط متغير مع ثبات باقي الموارد المستخ
موارد و في العملية الإنتاجية حتى يمكن تبسيط شرح العلاقات الموجودة بين ال

.منتجات العملية الإنتاجية



Schedule الدالة الإنتاجية في جدول حسابي

( عامل متغير)مزرعة لإنتاج أبقار اللحوم تستخدم نوعا معينا من العلف ❑
.بالإضافة لعوامل أخري ثابتة

الوحدات المستخدمة من العلف في وحدة 

الزمن 

 4 3 2 1صفر 

 50 49 47 44 40وزن البقرة الواحدة )كيلوغرام( 

 



Graph  الدالة الانتاجية في شكل بياني

الشكل التالي تم رسمه علي اساس الجدول السابق الخاص بالدالة الإنتاجية لنوع 
معين من العلف



Mathematicalالدالة الإنتاجية في صيغتها الرياضية 

:كالآتييمكن التعبير عموما عن الدالة الإنتاجية في صيغتها الرياضية❑

Y = f(L, C, A)

(TP”Total Product“أحيانا تسمي )هي الناتج الكلي كمتغير تابع  ( Y)حيث ▪

▪(L ) تعبر عن كمية العمل المستخدم .

▪(C )عبارة عن رأس المال

▪(A )عبارة عن سعة حظائر التربية

اعتبار  فإذا فرضنا اننا سوف نقوم بتثبيت كل من رأس المال وسعة الحظائر مع❑
:ية التاليةالعمل كعامل متغير فانه يمكن وضع الدالة الإنتاجية في الصيغة الرياض

Y = f (L | C,A )



طبيعة الدالة الإنتاجية

لموارد بفرض ثبات ا)طبيعة الدالة الإنتاجية توضح شكل العلاقة الموجودة بين المورد المتغير ❑
:مثلا لدينا.والإنتاج( الاخري

إذا أدت الزيادات المتتالية من المورد الإنتاجي : Fixed Production( الخطية)الإنتاجية الثابتة ▪
المتغير إلي الحصول علي زيادات متساوية في الإنتاج 

إذا أدت الزيادات : increasing at a decreasing rateالإنتاجية المتزايدة بعجلة متناقصة▪
المتتالية من المورد الإنتاجي المتغير إلى الحصول علي زيادات متناقصة في الناتج

إذا أدت الزيادات : Increasing at an increasing rateالإنتاجية المتزايدة بعجلة متسارعة▪
المتتالية من المورد الإنتاجي المتغير إلي الحصول علي زيادات متزايدة في الإنتاج 

x

y

x

y

x

y

خطية بتناقص_متزايدةبتسارع_متزايدة



دالة الإنتاج الكلاسيكية
The Classical Production Function

X)(سنبدأ بأبسط الدوال وهي دالة الإنتاج في عامل متغير واحد حيث يشير❑
إلى الناتج)(Yلهذا العامل المتغير، و يشير 

:هناك مشتقات اقتصادية مهمة لدالة الانتاج منها❑

Average Physical Product(APP  )متوسط الناتج الفيزيقي ❑

Marginal Physical Product(MPP  )الناتج الحدي الفيزيقي ❑
Elasticity of Production(E  )مرونة الإنتاج ❑



الناتج المتوسط الفيزيقي 
Average Physical Product )APP(

الإنتاجعناصرمنالواحدةالوحدةإنتاجمتوسطعنعبارةهو❑

(X).التاليبالقانونويحسب:

يستخدم الناتج المتوسط عموماً لقياس مدى كفاءة  المورد المتغير ❑
المستخدم في العملية الإنتاجية 

النــــاتــج الـكــــــــلي= الناتج المتوسط 
وحدات عنصر الإنتاج



(MPP) الناتج الحدي الفيزيقي

اج هو عبارة عن التغير في الناتج الكلي الناجم عن التغير في عنصر الإنت
.  المستخدم بوحدة واحدة

بر عنه و هو انتاجية الوحدة الاخيرة للمورد المستخدم في العملية الانتاجية، ويعأ
:  بالقانون التالي

التغير في النــــاتــج الـكــــــــلي= الناتج الحدي 
التغير في وحدات عنصر الإنتاج



E : مرونة الإنتاج

 تستخدم مرونة الإنتاج لتقدير درجة استجابة الناتجY للتغير في المورد
Xالمتغير 

   أي هي عبارة عن التغير النسبي في المتغير التابع(Y ) مقسوماً على التغير
:(X)النسبي في المتغير المستقل 

التغير النسبي في الناتج=   (Ex)المرونة الإنتاجية 
التغير النسبي في مورد الإنتاج

لمتوسط أو يمكن حسابها عن طريق قسمة الناتج الحدي الفيزيقي علي الناتج ا▪
:الفيزيقي كالتالي
MPP=    (Ex)المرونة الإنتاجية

APP   



جدول يبين دالة انتاج في عامل متغير واحد

المورد

(العمل)

الناتج الكلي

(TP)

الناتج الحدي

(MPP)

الناتج المتوسط

(APP)

(Ex)مرونة الإنتاج

(MPP/APP)

11515151

2311615.51.03

34817161.06

4591114.80.74

568913.60.66

6724120.33

773110.40.09

873090

970-37.8-0.38

1065-56.7-0.74



بيانيا: دالة الانتاج

ة يمكن تمثيل الجدول السابق بصور
:بالشكلمتصلة كما موضح

ماذا : لاحظ المحطات الثلاث في الدالة
تعني؟؟



تأثير التكنولوجيا الحديثة علي دالة الانتاج

:  عليالتطور التقني يرفع دالة الانتاج الي أ▪
:هذا يعني

(  *x)لنفس المستوي من عامل الانتاج 
(y2)الي ( y1)يرتفع الانتاج من 

أو

يمكن انتاجه بمستوي ( *y)نفس الانتاج 
(x2)  مقارنة بـ ( x1) :أقل من العامل

العكس صحيح في حال التردي التقني▪

يمكن للتغير أن يكون نوعيا

TP2

Y

X

TP1

Y2

y1

X*x1   x2

y*



قانون تناقص الغلة و المراحل الثلاث للإنتاج
Low of Diminishing Returns

& Stages of Production
كون تناقص الغلة يصف العلاقة بين الناتج و مورد واحد متغير عندما تقانون❑

الموارد الأخرى ثابتة

:وينص القانون على❑

د فإن أنه عند ثبات جميع عوامل الإنتاج عند مستوى معين فيما عدا عنصر واح”❑
لي استخدام وحدات متتالية و متساوية من هذا العامل يؤدي إلى ازدياد الناتج الك

ج الكلي بمعدل متزايد إلى أن يبلغ القدر المستخدم من العامل حداً معيناً يأخذ النات
غير يتم بعده في الازدياد بمعدل متناقص، و بالاستمرار في زيادة وحدات العامل المت

“.الوصول إلى حد معين يأخذ الناتج الكلي بعده في التناقص



تحديد مراحل الانتاج

: يمكن تقسيم المراحل الإنتاجية لدالة الإنتاج إلى ثلاث مراحل كالتالي❑

:المرحلة الأولى1.

لمتغير تبدأ من النقطة التي تكون فيها الوحدات المستخدمة من عنصر الإنتاج ا
في (APP)مساوية للصفر وتنتهي بالنقطة التي يكون فيها متوسط الإنتاج 

.أعلى قمة له

:المرحلة الثانية2.

الحدي تبدأ من نهاية المرحلة الأولى و تنتهي بالنقطة التي يكون فيها الإنتاج
(MPP)مساوياً للصفر.

:المرحلة الثالثة3.

.تبدأ من نقطة نهاية المرحلة الإنتاجية الثانية



:الشكل التالي يوضح مراحل الانتاج الثلاث بيانيا

 مراحل الانتاج الثلاث
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 المرحلة الاولي
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 الثانية
 المرحلة الثالثة



اهم سمات مراحل الانتاج الثلاث

المرحلة الثالثة المرحلة الثانية المرحلة الأولي

الناتج الكلي يتناقص الناتج يتزايد بمعدل متناقص و 

يصل إلى قمته في نهاية 

.المرحلة

يزداد الناتج بمعدل متزايد ثم 

بمعدل متناقص

يتناقص ولا يصل  APP

للصفر

APP, MPP  يتناقص كلا من يصل النتاج الحدي يتزايد،

ثم يتناقصأعلي قيمة له، 

MPP < 0 APP > MPP MPP > APP

Ex < 0 في نهاية المرحلة MPP = 0, 

y = Max

في نهاية   MPP=APP

APP  المرحلة عند قمة

0≤ Ex ≤ 1



الأمثل؟؟الانتاجأين يكون 

الفرق بين الفنيين والاقتصاديين في تحديد أفضل انتاج؟❑

لماذا المرحلتين الأولي والثالثة ليستا اقتصاديتين؟؟❑

لماذا المرحلة الثانية هي مرحلة الانتاج الاقتصادي؟؟❑



توليفات المدخلات 
العلاقة بين العوامل

:العلاقة بين عوامل الانتاج يمكن أن تكون❑

؟؟؟مثلا؟: حيث تولف العوامل بنسب محددة في العملية الانتاجية:تكاملية▪

؟مثلا؟؟؟؟: حيث يمكن استبدال العوامل ببعضها في الانتاج:استبدالية▪



أنواع القرارات الإنتاجية 

:يمكن تحديد ثلاث أنواع من القرارات التي يتخذها مدير منشأة ما❑

توليفة العوامل المختلفة في العملية الانتاجية❑

كمية العامل المتغير اللازمة لتحقيق أفضل انتاج❑

توليفة المنتجات المثلي والممكن انتاجها من توليفة محددة من العوامل❑



(8)واجب 

:من اليوماسبوعالتسليم : 

في المحاضرة⚫

في صندوق بريدي بالقسم⚫

في المكتب ⚫



:  لا تنس

تسليم 

الواجب 

بعد 

اسبوع



المدى القصير والمدى الطويل: تكاليف الانتاج

التكاليف الثابتة والمتغيرة

تكاليف الوحدة والتكاليف الكلية

منحنيات التكاليف

الانتاج الأمثل



تختلف التكاليف الاقتصادية عن التكلفة المحاسبية ▪
مبدأ التكاليف المحاسبية تعنى فقط بالإنفاق المنظور ولا تعمل ب▪

“تكاليف الفرص البديلة”
في التكاليف الاقتصادية تفوق التكاليف المحاسبية لأنها تأخذ▪

.ةو تكاليف الفرص البديل“ غير المنظورة”الاعتبار  التكاليف 

ف تشمل التكاليف المنظورة اي مدفوعات مالية كالأجور والمصاري▪

.الجارية و غيرها

الفرصة التكاليف غير المنظورة تكاليف غير مدفوعة وتمثل تكاليف▪

ائدة البديلة لعناصر الانتاج مثل راتب صاحب المشروع وسعر الف

 .على امواله المستثمرة و أجور العمالة العائلية



ة يعتمد التمييز بين المدي القصير والطويل علي مقدر

جالمنشأة علي تغيير مستوي العوامل الداخلة في الانتا

أو )من كلما قصرت الفترة الزمنية كلما صعب تغيير الكثير

.العوامل والعكس صحيح( كل

ثابتة و متغيرة: يمكن تقسيم التكاليف الي نوعين

كذلك تصنف التكاليف الى نوعين:

التكاليف الكلية ▪

تكاليف الوحدة▪



 التكاليف الثابتةFixed Costs

لا تتغير بتغير الانتاج▪

في المدي القصير معظم التكاليف تكون ثابتة▪

...الاهلاك، التأمين، الفائدة، الإيجارات، ضريبة الأملاك، :أمثلة▪

 التكاليف المتغيرةVariable Costs
إذ تتعلق مباشرة بالإنتاجتتغير بتغير الإنتاج▪

في المدي البعيد معظم التكاليف متغيرة▪

....الأسمدة والعمالة المستأجرة،: أمثلة▪



هناك ثلاثة أنواع من التكاليف الكلية:

Total Fixed Costsالتكاليف الثابتة الكلية 1.

وهي عبارة عن اجمالي تكاليف كل العناصر الثابتة في عملية الانتاج

Variable CostsTotalالتكاليف المتغيرة الكلية 2.

وهي عبارة عن اجمالي تكاليف كل العناصر المتغيرة في عملية الانتاج

(  1)وهي عبارة عن حاصل جمع  Total Costsالتكاليف الكلية للمنشأة 3.

:أعلاه( 2)و 

ليةالتكاليف المتغيرة الك+ التكاليف الثابتة الكلية  = التكاليف الكلية 



الاختصار التكاليف

TFC Total Fixed Cost: الثابتة الكلية

TVC Total Variable Cost: المتغيرة الكلية

TC = TFC + TVC Total Cost: الكلية



ة وهي مشتقات من التكاليف الكلية سابقة الذكر وتتعلق بالوحد

:يمكن ايجازها في الجدول التالي: الواحدة من الانتاج

التعريف التكاليف

AFC = TFC/y Average Fixed Cost  متوسط التكاليف الثابتة:

AVC = TVC/y Average Variable Cost:متوسط التكاليف المتغيرة

ATC = TC/y = AFC + AVC Average Total Cost:متوسط التكاليف الكلية

MC = ΔTC/ Δy Marginal Cost: التكاليف الحدية



التكاليف الكلية العلاقة تكاليف الوحدة

TFC AFC = TFC/y AFC

TVC AVC = TVC/y AVC

TC ATC = TC/y ATC

MC = ΔTC/ Δy MC



تة مقدارها لإحدى المؤسسات الانتاجية  التي تعمل بتكلفة ثاب

موضح ريال وبيانات حجم انتاجها وتكاليفها المتغيرة كما32

دة بالجدول؛ يمكن حساب التكلفة الكلية وتكاليف الوح

(AFC, AVC, ATC, MC)
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 يمكن رسم هذه المنحنيات من الجدول

:السابق

لاحظ العلاقات بين المنحنيات:

▪(TC ) دائما أكبر من(TVC ) بمقدار ثابت هو  (

TFC)

▪) TC ) و (TVC ) لهما نفس الشكل ونفس

كلاهما يزداد مع الانتاج بمعدل متناقص : النمط

أولا ثم بمعدل متزايد

▪ (TFC )ات ثابت عند نفس المستوي لكل مستوي

الانتاج

TC=TFC(: صفر)عند مستوي الانتاج ▪

=TFC

Y

co
st
s



 (AFC ) متناقص دائما

 (ATC ) و (AVC )ا يتناقصان سريع

ثم ببطء ليصلا حدودهما الدنيا ثم 

(U) كلاهما يأخذ شكل . يتزايدان

 المسافة بين(ATC ) و(AVC )

=AFC

 (MC )يتناقص ليصل حده الأدنى ثم

يتزايد

 

MC 

 ا نتاج

ATC

AVC

AFC

costs

Y



(9)واجب 

:من اليوماسبوعالتسليم : 

في المحاضرة⚫

في صندوق بريدي بالقسم⚫

في المكتب ⚫



:  لا تنس

تسليم 

الواجب 

بعد 

اسبوع



 باستخدام ( معظمة الأرباح)تحديد الحجم الأمثل للإنتاج

.المعيار الكلي والحدي

ام مقارنة معظمة الأرباح باستخدام وحدات المورد و باستخد

وحدات الناتج،

التوازن في المدى القصير.

 منحنيات سواء الناتج

،و خطوط التكاليف المتساوية

في المدي الطويلتحديد توليفة الموارد الأقل تكلفة



 (  حالحصول على أعلى رب)طريقتان لتحقيق هدف المنشأة

:هما

تحديد الحجم الأمثل للموارد.

تحديد الحجم الأمثل للإنتاج      .



 من مورد معين بأنها( الحجم الأمثل)تعرف الكمية المثلى

.تلك الكمية التي تعظم الربح في المدى القصير

 ر لابد من تغيي( في المدى البعيد)لزيادة الربح بعد ذلك

تة و التقنية أو من خلال تغيير واحد أو أكثر من الموارد الثاب

.المؤثرة في العملية الإنتاجية كالآلات و الأرض مثلاً 

يمكن استخدام طريقتين لتحديد الحجم الأمثل للمورد:

طريقة المعيار الكلي

طريقة المعيار الحدي



كلية يقصد بالمعيار الكلي الإيرادات الكلية و التكاليف ال

الكليةتعظم الأرباح عند أعلى فرق بين الإيرادات والتكاليف.

 ةالتكاليف الكلي–الإيراد الكلي = (  صافي الإيراد)الربح

جبريا:

و وبما أن التكاليف الكلية هي إجمالي التكاليف الثابتة

:المتغيرة يمكن إعادة كتابة هذه المعادلة كما يلي

TCYPY −=

)( TVCTFCYPY +−=



:المثال التالي يوضح هذه الطريقة

حسب بيانات Xباستخدام العنصر المتغير Yمؤسسة انتاجية تعطي الناتج 

:العمودين الأول والثاني من الجدول التالي

؛ سعر الوحدة من المورد (ريال 20)سعر الوحدة من الناتج : معطيات أخرى▪

.ريال1000؛ التكاليف الثابتة الكلية (ريال100)

 نرمز للربح(π) ؛ كمية المنتج(Y) سعر المنتج(Py) ؛ كمية

؛ ومن ثم نحسب الانتاج (Px)؛ سعر المورد (X)المورد 

.الأمثل لهذه المؤسسة بطريقة المعيار الكلي



1234567

عدد 

وحدات 

المورد

X

كمية 

الناتج

Y

ه التكاليف الثابت

(ريال)الكلية 

TFC

ة التكاليف المتغير

(ريال)الكلية 

TVC

ليةالتكاليف الك

TC

ريال

قيمة الناتج

TVP=PYY

ريال

الربح

TVP-TC

ريال

001000010000-1000

14.91000100110098-1002

213.210002001200264-936

324.310003001300486-814

437.610004001400752-648

552.5100050015001050-450

668.4100060016001368-232

784.7100070017001694-6

8100.8100080018002016216

9116.1100090019002322422

10130.01000100020002600600

11141.91000110021002838738

12151.21000120022003024824

13157.31000130023003146846

14159.61000140024003192792

15157.51000150025003150650



من الجدول السابق:

وحدة 13= الحجم الأمثل لعنصر الإنتاج المتغير ▪

(ريال846)عندها يكون صافي الربح أكبر ما يمكن ▪

وحدة أو أقل من 13أكبر من )ينخفض الربح لأي مستوى آخر للمورد ▪
(  وحدة13

بالإضافة إلى التكاليف ( ريال1300)غطي المنتج التكاليف المتغيرة ▪
در يق( ربح أو صافي عائد)ثم يحصل على فائض ( ريال1000)الثابته 
.ريال846بمبلغ 

:نكمية الناتج المعظمة للربح ليست هي بالضرورة أقصى ناتج ممك▪

وحدة يتم الحصول عليه من خلال ( 159.6)أقصى ناتج ممكن هو ▪
ريال792وحدة من المورد المتغير بربح قدره 14تشغيل 



الة يمكن أيضا تحديد كمية المورد المعظمة للربح برسم لد

5عمودين  ال)التكاليف الكلية ودالة قيمة الناتج الكلي بيانياً 

(.من الجدول6و 

 راد بين دالة الإي( فرق)يتحقق أعلى ربح عند أكبر مسافة

.الكلي و دالة التكاليف الكلية من الرسم



 المستويات المربحة من

المورد؟

؟المستويات غير المربحة

مستوى التعادل؟

؟شكل دالة العائدات الكلية

 شكل دالة التكاليف

المتغيرة؟

شكل دالة الربح؟



يقصد بالمعيار الحدي إستخدام القاعدة الحدية لمعظمة الأرباح.

حتى تقتضي هذه القاعدة بأنه يتم إنتاج وحدات متتالية من المنتج

حدة مع سعر الو( التكلفة الحدية)تتساوى تكلفة آخر وحدة منتجة 

(.العائد الحدي)

يمكن كتابة القاعدة الحدية باختصار هكذا    :

Py = MC



 د العمو)والتكاليف ( العمود الأول)من خلال بيانات الانتاج

لاحدى المؤسسات( الثالث

 ريال للوحدة131وإذا علم أن سعر المنتج هو

يمكننا تحديد الانتاج الأمثل عن طريق القاعدة الحدية.
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الناتج

Q

الايرادات

TR

التكاليف 

الكلية

TC

متوسط 

التكاليف

ATC

التكاليف 

الحدية

MC

الايراد الحدي 

( (P)السعر ) 

الربح

TR -TC

00100--131-100

113119019090131-59

226227013580131-8

3393340113.370131+53

452440010060131+124

56554709470131+185

678655091.780131+236

791764091.490131+277

8104875593.8110131+293

9117988097.8131131+299

1013101030103149131+280
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الأرباح

MC

ATC

P=MR

Y
9

131

97.8

حني التكلفة الشكل يوضح توازن المنشاة في المدي القصير، حيث يتحدد الانتاج الامثل عند تقاطع من

ويقاس مقدار الربح لوحدة الانتاج بالمساحة ( MR)مع  منحني الايراد الحدي  ( MC)الحدية 

المظللة

P



مما سبق في سوق المنافسة الكاملة:

 للمنتج عند مساواة ( معظمة الأرباح)يتحقق التوازن

الذي يساوى MRمع الإيراد الحدي MCالتكاليف الحدية  

. PYسعر الوحدة من السلعة 

 ما هي الحالات التي يواجهها المنتج في المدى القصير

بحسب الأسعار السائدة في السوق؟؟
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:من الرسم

 اذا كان السعر أعلي من متوسط التكاليف المتغيرة:

TR >TVCأوP >AVC 

التكاليف فمن الافضل للمنشاة ان تستمر في الانتاج لان السعر يغطي تكاليفها المتغيرة وجزء من

هذا ينطبق على . اما اذا توقفت عن الانتاج فسوف تخسر المنشاة جميع تكاليفها الثابتة. الثابتة

. (P3)السعر

 اما اذا كان السعر اقل من متوسط التكاليف المتغيرة:

TR<TVC أوP<AVC

جزء من فان الاستمرار في الانتاج يعني تحمل خسائر تعادل كامل التكاليف الثابتة بالاضافة الي

مساوية اذاً الافضل للمنشاة في هذه الحالة التوقف عن الانتاج وتحمل خسارة. التكاليف المتغيرة

.P1)(ويمثل هذه الحالة السعر.  للتكاليف الثابتة فقط دون تحمل اي جزء من التكاليف المتغيرة

 عند السعر(P2)  :

اوية للتكلفة الأمر سيان مابين التوقف عن الانتاج أو الاستمرار فيه؛ ففي الحالتين تكون الخسارة مس

.الثابتة



0 

Q

P

P1 P1 

P2 P2 

P3 P3 

AVC 
AC 

MC 

B 
A 



  الايرادات والتكاليف  المنشاة )أ(  المنشأة )ب(

  TRالايراد الكلي   100  100

 TVCالتكاليف الكلية المتغيرة    80  130

 TFCالتكاليف الكلية الثابتة    60  60

 TCالتكاليف الكلية    140  190

  الخسارة في حالة وقف الانتاج  60  60

  الخسارة في حالة استمرار الانتاج  40  90

 

ستمرا ر يوضح الجدول التالي اوضاع منشأتين تحققان خسائر، ومقدار الخسارة في حالة الا

.في الانتاج وفي حالة التوقف، والايرادات والتكاليف

المنشأة الاولي تستمر فس الانتاج لان الخسارة في حالة وقف الانتاج اكبر من الخسارة في حالة الاستمرار

، بينما المنشأة الثانية يجب ان تتوقف عن الانتاج لان الخسارة في حالة وقف الانتاج(TR>TVC)في الانتاج 

(TR<TVC)اقل من الخسارة في حالة الاستمرار في الانتاج 
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بعيد لدراسة العلاقة بين الانتاج وعناصر الانتاج في المدي ال
.سوف نستخدم منحنيات سواء الانتاج

لى يشير منحنى سواء الإنتاج أو منحنى الناتج المتساوي إ
ه من مختلف التوليفات من موردين للحصول على القدر نفس

.الناتج
تاج افترض ان لدينا عملية انتاجية تعتمد علي عنصري الان

في المدي ( K)وراس المال ( L)العمل : الاساسيين البديلين
.البعيد

مال او بديلين تعني انه يمكن التقليل من العمل بزيادة راس ال
.العكس

 رسم هندسي لمجموعة من النقاط ”منحني سواء الانتاج هو
لين في تمثل التوليفات المختلفة بين عنصري الانتاج البدي

اللازمة لانتاج مستوي معين من( العمل وراس المال)الانتاج 
: كما يوضح الشكل التالي“ الانتاج
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L

K

Y2

Y1

يشير الي Q2المنحني.منحيات سواء الانتاج محدبة الي نقطة الاصل ولاتتقاطع

Q1مستوي انتاجي اكبر من مستوي الانتاج علي منحني 



تلفةالتوليفات المختلفة من مدخلات الإنتاج لها تكاليف مخ

 في حالة الموردين (X2X1 )بالأسعار (r1 r2 ) تكون

:  التكاليف المتغيرة لهما

وبإعادة صياغة هذه المعادلة  :

 ط خ»أو « معادلة خط سواء التكاليف»هذه المعادلة تعرف بـ

«  التكاليف المتساوية



 كالتالي« معادلة خط سواء التكاليف»يمكن تعريف:

التي X2,X1الخط الذي يوضح كافة التوليفات من الموردين »▪

«يمكن شراؤها بنفس التكاليف عند أسعار معلومة

 لأي قيمة لـ(TVC) وأي سعرين (r1 r2 ) يوجد عدد لا

على خط التكاليف المتساويةX2,X1))نهائي من التوليفات 

يمكن توضيح ذلك على الرسم:



 

O 

X2 

A 

X1 

B 

1

2

1

2

2
x

r

r

r

TVC
x −=

 

خط التكاليف المتساوية 



 كيف نحسب النقاطA, B؟؟

 يجب توفر بيانات الأسعالر(r1, r2) وبيانات التكاليف

.(TVC)المتغيرة 

 النقاط على الخط بين النقطتينABتمثل كافة التوليفات من

.والتي يمكن شراؤها بنفس التكلفةX2,X1الموردين

 يؤدي إلى تغير( أحدهما أو كلاهما)أي تغيير في الأسعار

(كيف؟؟؟)الخط 

 كذلك أى تغيير في(TVC) (كيف؟؟؟)يؤدي إلى تغير الخط



الحجم )توليفة الموارد الأقل تكلفة تعرف بالتوليفة المثلى

(.  الأمثل من الموارد

في هذه التوليفة يمكن الحصول على أقصى انتاج ممكنعند

.حدود الإمكانيات المادية المتاحة

تاليةويمكن تحديد تلك التوليفة بواحد أو أكثر من الطرق ال:

.الطريقة الجدولية▪

.الطريقة الهندسية▪



في الجدول التالي:

ريال للوحدة3هو X2ريال وسعر المورد 2هو X1سعر المورد ▪

وحدة من 105معطى مختلف التوليفات الموردية المطلوبة لإنتاج ▪

.  وكذلك التكاليف المتغيرة الكلية لهذه المواردYالناتج 



رةإجمالي التكاليف المتغي

TVC

X2تكاليف المورد 

r2X2

X1تكاليف المورد 

r1X1

كمية المورد

X2

كمية المورد

X1

24.061829

21.091236

22.0121045

23.8158.854.4

26.8188.264.1

29.0218.074.0

32.2248.284.1

  ما هو أقل قدر من التكاليف المتغيرةTVC وحدة ؟105لإنتاج



 منحنى »يمكن تحديد توليفة الموارد المثلى عند نقطة تماس

«خط التكاليف المتساوية»مع « isoquant--سواء الإنتاج

 

O 

X2 

C 

X1 
B 

التوليفة الموردية المثلى 

A 

Y=105 



 عند النقطةAن في الشكل السابق تتحدد الكمية المثلى م

من  OCوالقدر X1من المورد OBالموردين وهي القدر 

.  X2المورد 



:من اليوماسبوعالتسليم : 

في المحاضرة⚫

في صندوق بريدي بالقسم⚫

في المكتب ⚫



That’s it Folks!


